



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

26℃ 2024年9月  
22℃ < 甲辰年八月廿一 >

23 星期一

## 向着航天强国目标勇毅前行 ——以习近平同志为核心的党中央关心引领探月工程纪实

综合实力，标志着中国一系列探月任务的又一次胜利。

自2004年启动实施，中国探月工程步步衔接、接续跨越、连战连捷：

2007年，嫦娥一号成功绕月，实现中华民族千年奔月梦想；

2010年至2012年，嫦娥二号实现对月球的高精度测绘、日地拉格朗日L2点科学探测和图塔蒂斯小行星飞掠探测；

2013年，嫦娥三号携“玉兔”号月球车成功着陆月球；

2019年，嫦娥四号实现人类首次月背着陆巡视探测；

2020年，嫦娥五号从月球正面采集1731克月球样品返回地球；

2024年，嫦娥六号带回人类首份1935.3克珍贵月球背面壤……

进入新时代以来，面对世界百年未有之大变局加速演进，科技革命与大国博弈相互交织，习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下，一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品到家了！

完成历时53天的太空之旅，嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称，嫦娥六号任务带回的样本，可能为研究月球和地球的起源提供线索，这是中国探月计划的最新成果，显示出中国航天日益增强的

千年华夏飞天梦，廿载嫦娥揽月回。

习近平总书记指出：“党中央决策实施探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”

砥砺奋进，春华秋实。20年来，中国探月工

程从无到有、从小到大、从弱到强，走出一条高质量、高效益的月球探测之路。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关心引领下，中国探月工程取得举世瞩目的重大成就，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉屡立新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。

党的十八大以来，嫦娥三号、嫦娥四号、嫦娥五号任务成功后，习近平总书记都要会见任务参研参试人员，向他们表示祝贺和慰问，对中国探月工程提出期望和要求。

“在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的征途上，每一个行业、每一个人都要心怀梦想、勇于拼搏，一步一步脚印，一棒接着一棒，在奋力奔跑和接续奋斗中成就梦想。”

2021年2月22日上午，人民大会堂灯光璀璨，暖意融融。习近平总书记同嫦娥五号任务参研参试人员代表合影，在他身

航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越——

“空间技术水平是一个国家科技实力的重要标志，也是一个国家经济实力、综合国力、国防实力的重要标志；

“科技创新深度显著加深，深空探测成为科技竞争的制高点”；

“实践告诉我们，伟大事业都基于创新。创新决定未来。建设世界科技强国，不是一片坦途，唯有创新才能抢占先机”；

“习近平总书记聚精会神地观看、聆听，同大家一起鼓掌，还来到科研人员中间，同大家一一握手，致以问候。”吴伟仁回忆。

中国探月工程总设计师吴伟仁始终难忘那一幕：2013年12月15日深夜，习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心。

彼时，远在地球38万公里之外，嫦娥三号成功着陆在月球虹湾区域，“玉兔”号月球车安全驶离着陆器到达月面。23时45分，经过地面数据接收和处理，飞控大厅大屏幕上显示出“玉兔”号月球车的清晰图像，一面五星红旗鲜艳夺目。

“习近平总书记聚精会神地观看、聆听，同大家一起鼓掌，还来到科研人员中间，同大家一一握手，致以问候。”吴伟仁回忆。

“在建成社会主义现代化强

国、实现中华民族伟大复兴的征

途上，每一个行业、每一个人都

要心怀梦想、勇于拼搏，一步一

个脚印，一棒接着一棒，在奋力

奔跑和接续奋斗中成就梦想。”

2021年2月22日上午，人

民大会堂灯光璀璨，暖意融融。

习近平总书记同嫦娥五号任务

参研参试人员代表合影，在他身

边就座的是年逾九旬的探月工

程首任总设计师孙家栋院士和

年逾八旬的探月工程首任总指

挥柴恩杰院士。

一张张照片，定格笑容；一

次次嘱托，鼓舞人心。

“要着力完善人才发展机

制，最大限度支持和鼓励科技人

员创新创造”；

“要不拘一格、慧眼识才，放

手使用优秀青年人才，为他们奋

斗创新、脱颖而出提供舞台”；

“要激励更多科学大家、领

军人才、青年俊才和创新团队勇

立潮头、锐意进取，以实干创

新业绩，在推进伟大事业中实

现人生价值”；

……

始于梦想，基于创新，成于

实干。

20年弹指一挥间，中国探月

“朋友圈”不断扩大。

嫦娥六号搭载来自欧空局、

法国、意大利、巴基斯坦的4台

国际科学载荷；嫦娥七号任务已

遴选6台国际载荷；嫦娥八号任

务向国际社会提供约200公斤的载荷搭载空间，已收到30余份合作申请。

今年5月，联合国外层空间

事务司司长霍拉·迈尼在实地观

察嫦娥六号发射后，对中国探

月航天器搭载各国载荷所体现

的国际合作精神表示赞赏，期待

中国为人类外空探索作出更大

贡献。

今年7月，习近平总书记在出席

“上海合作组织+”阿斯塔纳

峰会时表示，中方欢迎各方

“参与国际月球科研站建设”。

近年来，习近平总书记多次

在国际场合推动国际月球科研站

建设合作。目前，已有10余个国

家（国际组织）和40余个国际机

构与中国签署相关合作协议。

“中国愿同各国一道，加强

交流合作，共同探索宇宙奥秘，

和平利用外空，推动航天技术更

好造福世界各国人民。”

新时代中国构建人类命运

共同体的庄严承诺，掷地有声！

（下转A2版）

习近平总书记高瞻远瞩、审时度势，从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画，为加快建设航天强国、科技强国指明方向，推动中国探月工程实现历史性跨越

2024年6月25日下午，内蒙古四子王旗阿木古郎草原。湛蓝的天幕下，一顶红白相间的大伞缓缓降落——嫦娥六号返回器携带月背样品到家了！

完成历时53天的太空之旅，嫦娥六号实现人类历史上首次月球背面采样返回。

美国《纽约时报》载文称，嫦娥六号任务带回的样本，可能为研究月球和地球的起源提供线索，这是中国探月计划的最新成果，显示出中国航天日益增强的

“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼在广州、深圳、东莞设分会场

广东244对新人拉埋天窗共赴幸福

9月22日，全国妇联、国家民委、民政部、农业农村部、中央军委政治工作部联合举办“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼。婚礼在北京主会场、各省市区和新疆生产建设兵团49个分会场同步进行，来自全国各省区市和港澳台地区的5100多对新人参与这场规模盛大的中式集体婚礼。

本次集体婚礼在广州设有广州、深圳、东莞三个分会场，来自各行各业的244对新人在中式婚礼特有的浪漫氛围中喜结连理，共庆新中国75周年华诞。他们以实际行动争做中华家庭美德的传承者、新型婚育文化的引领者和社会主义家庭文明新风尚的践行者。

（丰西西 粤妇宣）



广州分会场新人合影留念 羊城晚报记者 周巍 实习生 李明惠 摄



“树”写幸福，89对新人缘定今生

羊城晚报讯 记者丰西西报道：作为“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼的分会场之一，22日，广州有89对新人参加此次集体婚礼，携手步入婚姻殿堂。

婚礼仪式庄重而温馨，89对新人身着中式结婚礼服，在亲朋好友及社会各界的见证下，以中式婚礼的作揖礼定格独特浪漫。“一拜盛世年华，祝愿祖国繁荣昌盛；再拜满座宾朋，祝愿大家平安吉祥；三拜喜结良缘，祝

愿生携手共进”，他们交换婚戒，许下了相守一生的誓言。

参与集体婚礼的新人中，年龄最大的新郎51岁，年龄最大的新娘40岁；年龄最小的新郎23岁，年龄最小的新娘22岁。89对新人来自各行各业，涵盖了军人、教师、工程师、医护人员、企业一线职工、金融行业人员、美容师等。

婚礼仪式上，金婚伉俪、小

云雀合唱团创始人吴冠明夫妇

为新人代表送上“家国同庆 见

证幸福”“广府有喜 花好粤圆”

书法作品及美好祝福。

广州是首批全国婚俗改革实验区之一。婚礼仪式现场，89对新人发出了“弘扬新型婚育文化”的倡议，倡导简约适度的婚俗礼仪。

婚礼仪式结束后，新人们来

到云溪植物园，参与绿美广州，

“树”写幸福活动仪式，通过向绿

美广州基金——“古树守护 爱

满云山”项目捐赠，为绿美广州提

供增效，以实际行动践行共筑绿美广州的使命担当。

广东省气象台22日预计，23

日至24日，粤东市县、梅州大部

阴天有暴雨到大暴雨局部特大暴

雨，河源、珠江三角洲东部市县

阴天有大雨到暴雨，广东其余

市县多云到阴天有阵雨局部大



东莞分会场80对新人大合影 羊城晚报记者 叶何湘 摄

羊城晚报讯 记者叶何湘报道：

东莞是“家国同庆 见证幸福”2024年全国万人集体婚礼的分会场之一。22日，80对新人身着传统婚服，在浓郁的中式浪漫中喜结良缘，共同许下“执子之手，与子偕老”的誓言，展现了新时代青年对爱情与家庭责任的坚定承诺。

仪式现场，新人们携手步入婚姻殿堂，与全国观众共享这份喜悦。莞港、莞澳两对新人代表更是通过视频连线，向全国观众深情告白，许下“百年好合”“幸

福万年长”的美好愿望，收获了无数真挚的祝福。

据了解，此次婚礼汇集了来自科技、企业、教育、医疗及基层等多个领域的80对新人，他们来自各行各业，是文明新婚俗的积极倡导者。其中，作为科技工作者的新郎王彦彬和作为人民

教师的新娘胡晓晗相信，彼此相爱足以支撑起未来的风雨同舟，无论未来的生活是甜蜜还是挑战，他们都将携手并肩，同甘共苦。

活动当天，80对新人还集体

前往寮步镇横坑社区，在具有特

殊意义的“5201314”古树前，新

人们许下了“我爱你一生一世”

的深情承诺，让这份爱意更加坚定。

环抱古村的“月亮池塘”与“双子

桥”，则寓意着新

人们家庭幸福

美满、儿女

双全的

美好未来。

